

五人参与角逐 两大决定因素

## 谁会是日本下任首相

日本自民党总裁选举管理委员会22日发布公告，确认5人报名参加本届自民党总裁选举，投票将于10月4日举行。这次总裁选举的胜者如无意外，将成为日本下任首相。

自民党在国会两院选举中接连受挫，党内分歧明显，选举博弈激烈。日本舆论认为，5名候选人政策主张有同有异，各自优劣势明显，两大因素或决定谁能最终胜出。但无论谁赢得选举，都将面临执政联盟“少数执政”的困局，前途未卜。

## 参选五人主张各异

正式宣布参加党总裁选举的5人分别是农林水产大臣小泉进次郎、前经济安全保障担当大臣高市早苗、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣小林鹰之和自民党前干事长茂木敏充。

现年44岁的小泉进次郎是前首相小泉纯一郎次子，主张修改宪法、提升军力等右翼政策。他20日表示胜选后将尽快推出相关经济措施以应对当前物价上涨，他还强调将与在野党合作。

《产经新闻》等日本媒体认为，小泉的优势在于拥有自民党议员的广泛支持，资历尚浅、缺乏担任内阁要职经验以及政策辩论能力不足是小泉的短板。

试图成为日本首位女首相的高市早苗是日本右翼政客代表人物之一。她提出转向积极财政政策，并提高防卫开支。她还称将考虑扩大执政联盟框架，以应对自民党和公明党执政联盟在国会两院均失去多数议席的局面。

日本舆论分析说，64岁的高市因其极右翼政策主张获得保守派支持，但“过右姿态”也会成为不利因素。有媒体注意到，高市近日在记者会上侧重先谈自己的经济政策，并避免涉及过多极端言论。

茂木敏充曾担任外务大臣、自民党干事长等职务，政界履历丰富。他近来提出聚焦地方振兴和构建新执政联盟框架的政策主张。《日本时报》等媒体认为，在如今自民党更看重吸引年轻选民、拉拢其他保守政党合作的背景下，现年69岁的茂木想要获得更多支持有一定难度。

50岁的小林鹰之自诩为“稳健的保守派”。毕业于东京大学和哈佛大学的他声称要让日本成为科技强国，并加大对人工智能等领域的投资。在安全方面，小林主张修宪和提高防卫开支。日本舆论认为，精英式学历和公职背景是小林的加分项，但知名度较低、资历尚浅是他的劣势。

林芳正在政治理念上遵循“中间路线”，其政策主张相对稳健温和。在外交上，林芳正被认为“既知华、又知美”。林芳正18日表示，将继承前首相岸田文雄和石破茂的路线，“并添加新内容”。日媒认为，64岁的林芳正属于自由派，恐



9月22日，在日本东京，日本自民党总裁选举候选人、前经济安全保障担当大臣小林鹰之、自民党前干事长茂木敏充、内阁官房长官林芳正、前经济安全保障担当大臣高市早苗、农林水产大臣小泉进次郎（从左至右）在自民党总裁选举政见发表演讲会上合影。新华社发

怕难以获得党内保守派支持。

## 两大因素或定胜负

据自民党总裁选举管理委员会安排，候选人22日起将通过记者会、演讲会等形式阐述各自政策主张，选举投票将于10月4日进行。

根据自民党党内规则，本次选举共有590票。其中，295名自民国会议员每人一票，各地普通党员和“党友”即注册支持者按比例折合成295张地方票。第一轮投票中得票过半者即可当选；若无人得票过半，则得票前两名候选人进入第二轮。

第二轮投票中，295名自民党国会议员各得一票，47个都道府县自民党支部联合会各有一票，最终得票多者当选。

上述5名候选人均参加了去年9月的自民党总裁选举。当时，高市早苗在第一轮投票中总票数排名第一，但在第二轮中败给石破茂；首轮总票数方面，小泉进次郎、林芳正、小林鹰之、茂木敏充分列三至六位。

日本《朝日新闻》本月20日至21日实施的民调显示，高

市早苗以28%的支持率位居榜首，小泉进次郎以24%的支持率位居次席；不过，在自民党支持者中，二人排名则相反，小泉获得41%的支持率，高市获得24%的支持率。

媒体和分析人士认为，这次党总裁选举或将受到两大因素影响。

一是党内“大佬”决定部分选票归属。自民党内向来有派阀政治的传统，虽然自民党大部分派阀已因“黑金”丑闻解散，但麻生太郎、岸田文雄、菅义伟等曾担任日本首相的自民党“大佬”在党内仍有不小话语权。

二是“石破票”的流向值得关注。《朝日新闻》报道说，在去年总裁选举中投票给石破茂的人，可能在这次选举中支持他们认为能继承石破茂政策的候选人。

此次选举与去年选举相比还有很大不同。去年选举时，自公联盟在国会众参两院均占据多数地位，而如今自公联盟“两院失守”，无论谁坐上总裁之位，都将继续面临“少数执政”困境。在此局面下，如何与在野党博弈，并通过有效政策获得民众支持是自民党当下面临的重要挑战。

新华社记者 陈泽安（新华社东京9月22日电）

## 金正恩表示

若美不要求朝无核化  
则朝美存在对话可能

新华社平壤9月22日电（记者 冯亚松、王超）据朝中社22日报道，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩21日说，如果美国放弃对朝鲜无核化的执着并认清现实，希望与朝真正和平共存，则朝方没有理由不与美方面对面沟通。

据报道，朝鲜第十四届最高人民会议第十三次会议于20日和21日在平壤举行，金正恩在21日的会议上发表上述讲话。他在讲话中还提到，他本人至今都拥有与美国总统特朗普的“美好回忆”。

但金正恩明确表示，朝鲜绝不可能放弃核武器。他说，虽然美韩两国新任政府对与朝鲜对话持开放态度，并追求改善关系，但他们削弱朝鲜力量、推翻朝鲜制度的本色绝不会改变。金正恩说，依靠强大力量保障安全、守护和平是朝鲜不变的选择。

在对韩关系方面，金正恩表示，朝鲜“不会与韩国坐下来面对面，也不会一起做任何事”。

美投资要求或引发  
韩国经济陷入危机

据新华社首尔9月22日电（记者 黄昕欣、陆睿）据韩联社22日报道，韩国总统李在明表示，如果韩国政府在目前停滞的贸易谈判中没有任何保障措施就接受美方现有的投资要求，韩国经济可能陷入危机，面临类似1997年金融危机的困境。

李在明当天在接受外媒采访时说，由于在投资处理方式上存在分歧，韩美双方尚未签署正式协议，达成能够确保商业合理性的具体协议是当前的核心任务，也是最大的障碍。

美国移民执法人员4日在佐治亚州针对韩国现代汽车集团和LG新能源公司合作经营的一家电池工厂及相关承包商的突击执法行动中，抓捕475名没有合法身份的人，其中逾300人为韩国公民。李在明对此表示，韩国员工遭恶劣对待自然会引发韩国民众愤怒，并警告说美方此举可能会使韩企对在美国投资持谨慎态度。

韩美7月底达成贸易协议框架，但在具体执行方案上尚未最终达成一致。根据美国总统特朗普的说法，韩国输美产品将适用15%关税税率，美国产品在韩国则不会被征收关税。

菲律宾抗议示威者  
与警方发生冲突

新华社马尼拉9月22日电（记者 张怡漫、聂晓阳）菲律宾首都马尼拉等地近日发生大规模抗议活动，部分示威者与警方发生冲突。菲内政部长雷穆利亚22日说，21日的抗议活动中，警方共逮捕216人，其中89名是未成年人。菲卫生部22日说，至少1人在抗议活动中丧生。

马尼拉、宿务、达沃等菲主要城市21日发生大规模抗议，抗议者要求菲政府彻查防洪工程腐败案。菲警方公布的数字显示，近十万人参与当天的抗议活动。在马尼拉部分地区，示威者与警方发生冲突，90多名警员受伤。

9月8日，菲律宾参议长埃斯库德罗因腐败丑闻宣布辞职。菲媒体报道说，罗穆亚尔德斯和多名议员被指卷入防洪基础设施项目资金滥用丑闻。

&lt;p